

资本市场制度型开放稳步推进 多项新举措值得期待

近日召开的中国证监会2024年系统工作会议提出,统筹开放和安全,稳步扩大资本市场制度型开放,加强开放条件下的监管能力和风险防范能力建设。

目前,监管部门正在推动加强内地与境外市场的互联互通,优化QFII(合格境外机构投资者)制度等,资本市场高水平制度型开放稳步推进。

市场人士认为,推进资本市场高水平制度型对外开放,需要推进我国资本市场基础制度、规则、标准与境外成熟资本市场通行标准看齐,在完善我国资本市场基础制度的同时,吸引境外投资者和机构,提升国内资本市场对全球资源整合配置能力。

“引进来”和“走出去”并重

今年以来,中央层面频频释放金融高水平开放信号。作为金融市场的重要组成部分,以及优化资源配置的主战场,资本市场稳步推进高水平制度型对外开放。

申万宏源政策研究室主任龚芳表示,推进资本市场高水平制度型对外开放是深化资本市场系统性制度改革的重要内容。近年来,我国通过额度放开、资质放开、持股比例放开、互联互通机制的扩容,在联通境内外市场上取得了一系列重要成绩。

近年来,证券监管部门深入推进市场、机构、产品全方位开放,在“引进来”方面,持续吸引外资机构来华展业投资。据高盛研报数据,目前全球共同基金及对冲基金对中国股票的总持仓金额约1.075万亿美元。

普华永道中国资本市场服务部合伙人武彦生表示,随着中国经济的发展,中国企业脱颖而出,全球资本也相应地通过A股、港股、美股等渠道配置中国核心资产。资本市场的高水平对外开放必然有助于建立互信,稳定海外投资者长期投资中国。

在“走出去”方面,监管部门统筹发展,不断优化完善企业境外上市制度,支持企业用好“两个市场、两种资源”,实现高质量发展。据Wind数据统计,截至2024年1月26日,在美上市中概股超过300家。港交所数据显示,截至2023年底,共有1447家内地企业在港上市,占比超过港股上市公司的一半。此外,数据显示,截至2024年1月12日,证监会累计核准23家上市公司发行GDR,合计募资约122亿美元。

武彦生表示,支持中国企业在境外资本市场融资,有效地填补了我国经济发展需要的资本,在推动



资料图片

我国经济融入世界、参与全球产业分工方面起到了重要作用。海外成熟资本市场的监管机制,对于筛选中国优质企业、把资本配置到高效率领域发挥了作用。

下一步可从四方面推进

目前,监管部门正在推动多项开放举措。在互联互通方面,2023年8月份,中国证监会和香港证监会就推动大宗交易纳入互联互通机制达成共识,在对业务、技术和监管做好安排后,将尽快推出。此外,监管部门研究推动REITs市场与香港市场互联互通,研究适时将人民币股票交易柜台纳入互联互通机制等。

在优化QFII规则方面,2023年11月份,中国人民银行和国家外汇管理局对《境外机构投资者境内证券期货投资资金管理暂行规定(征求意见稿)》公开征求意见,进一步简化登记手续,优化账户管理,简化汇兑管理,便利外汇风险管理。

“征求意见稿在主体登记、收益

汇出等环节进一步简化,开放QFII自由选择对手方开展即期外汇交易或直接入市交易等,整体开放力度超出预期,进一步印证了监管机构持续深化开放的决心。”汇丰银行(中国)有限公司证券服务部总监钟咏表示。

谈及下一步资本市场高水平制度型开放的方向,龚芳认为,可以从四方面推进,一是加速推进资本市场基础制度、规则、标准与境外成熟市场通行标准相向而行,通过制度的开放融合,提升我国资本市场配置全球资源的能力;二是加速推进金融贸易投资的一体化开放,资本市场制度型开放并不是孤立的,资本市场的开放将更加注重与服务贸易开放、外汇市场开放及跨境投资的协同,加强各类开放政策之间的协同性;三是顺应数字化趋势,推进数字化开放,探索有限范围内的金融数据跨境流动;四是统筹推进上海和香港两大国际金融中心的发展,实现离岸带动在岸,在岸带动内陆金融发展的新格局。(吴晓璐)

多家上市银行 预计今年基本面维持稳健

2024年以来,银行等分红稳健、股息率较高的板块愈发吸引投资者关注。而由此,机构也积极开展对银行股的调研。据梳理,机构调研的问题主要集中在上市银行的经营业务、竞争策略、净息差、信贷投放、资产质量等方面。不少银行在接受调研时表示,预计今年基本面将维持稳健。

其中,在资产质量方面,多家上市银行预计今年的资产质量将总体保持平稳。如月内四度接受机构调研的苏农银行在回答“如何展望今年的拨备水平?”时称,今年该行的拨备水平将总体保持平稳,资产质量也将总体保持稳定。

同样颇受机构关注的苏州银行在接受调研时表示,预计该行今年的资产质量仍将保持平稳态势。此外,齐鲁银行、瑞丰银行等上市银行也对今年自身的资产质量给出相对稳健的预判。

与此同时,多家银行提到,今年净息差压力仍存。不过,中国银河证券研报称,全面降准、结构性降息释放流动性,提振市场信心,同时进一步降低银行负债端成本,呵护银行息差,提升其服务实体经济的能力。(熊悦)

上市药企 2023 年 业绩预喜成主基调

截至1月28日,逾90家A股上市医药企业发布2023年业绩预告,“预喜”成为主基调。

Wind数据显示,在已披露业绩预告的92家医药企业中,有64家归母净利润预计同比实现正增长,占比近七成;12家预计实现扭亏。

笔者梳理发现,市场逐步回暖、海外销售加速放量是多家药企2023年业绩预增的重要原因。

“长期来看,医药行业依然拥有很大的潜力与动能。”实用金融商学院执行院长罗攀表示,未来医药行业的总体增量,一是国内老龄化进程加快带来的需求;二是随着我国医药行业整体产、投、研能力不断提升,将进一步打开全球市场。

预计净利润增幅最大的普瑞眼科表示,2023年公司实现归母净利润2.6亿元至2.85亿元,同比增长1163.98%至1285.51%。公司表示,其2023年抓住消费复苏以及患者对眼健康需求增加的机遇,整体业绩恢复较快增长,尤其是前年积累的存量就医需求在2023年上半年集中释放,公司成熟期医院的业绩贡献是公司整体业绩增长较大的最主要因素。

(李雯珊 刘晓一)

黄宏志:业财融合推动企业可持续发展

业财融合,是近些年财务圈的热门词汇。黄宏志身为耐克公司匡威亚洲区财务总监,在财务管理领域实践经验中取得的突破与创新,以及业财融合理念,在业界受到广泛关注。从一个初入行业的新手到公司核心团队的关键人物,这不仅仅是因为她的职业敏感度,更是因为她对行业的深入理解与坚持学习的态度。她表示:“在业务规模庞大、零售所处环境动态化的鞋服类行业,只有持续创新,才能够保持领先。”这句话反映了她的职业哲学。

寻求转变:思维模式先行

黄宏志表示,现实工作中,很多财务人员只关注自己的一亩三分地,一味地解释结果,不能帮助企业发展。黄宏志提到,“财务人员需要把自己代入业务部门乃至业务负责人的角色,关注对方所关注的痛点,对如何做好生意有强烈的好奇心和使命感,是真正实现业财

融合的第一步。”她加入公司后,身体力行地带领团队践行这一理念的转变,为企业带来了实实在在的效益。不仅证明了她的先进理念,更展现了她对企业整体运营的深入洞察。

加速突破:优化方式方法

有了业财融合理念,如何进一步加速突破、做好财务管理工作,历来是一个模糊地带,而黄宏志在实践中总结出一套自己的心得和方式方法。“除了专业知识,掌握好统计学方式方法和良好的沟通、影响力,推进财务管理工作就会如虎添翼。”黄宏志提到。理科生出身的黄宏志在实际工作中带领团队做了不少结合统计学抽样、拟合回归的归因分析,为店铺选址、促销方案、战略规划都做出了极大的贡献。此外,在推进战略项目过程中,由于涉及到跨部门合作,黄宏志也展现出卓越的协调和执行能力。“财务人员一定要能站在业务伙伴的角度思考、叙述

和解决问题。”谈及沟通和影响力,黄宏志又强调,“这个是财务人员做好所有跨部门合作的前提。”

坚持创新:借力科技发展

“有了正确的思维理念、好的方式方法,那么接下来的一步就是借力科技的发展,在业财融合的财务管理上精益求精,提升效率和效果。”黄宏志进一步分享道。随着科技的发展,大数据和人工智能的技术工具也层出不穷。面对数字化转型的浪潮,黄宏志再次展现出前瞻的眼光和敏锐的战略思维。她成功引入Power BI这一先进的数据分析工具,结合财务与业务数据,构建了一个高效、精确的数据分析体系,使管理层能够实时、快速、准确地了解到企业运营情况,大大提升了决策水平。同时借助大数据分析软件,黄宏志带领团队完成了诸如价格弹性之类的大数据分析。“以前,Excel并不足以支撑这样10GB数据量的

分析,不过现在我们做到了,可以帮助企业更好地从经验驱动的决策升级为数据驱动的决策。”黄宏志提到。

由于一系列的卓越贡献和创新突破,黄宏志在企业和业界受到了诸多荣誉和认可。2023年,她被评为“2023年中国国际财务领袖年度人物”,同时她所在的财务团队也获得了被誉为“财界奥斯卡”的CGMA全球管理会计2023年度中国大奖——最佳管理会计实践奖。

每一次成长和每一步进展,背后都是她无数次的努力和汗水。作为公司财务核心人物,她不遗余力地推进业财融合,不断拥抱新技术,慢慢培养和组建起了一支专业的财务队伍,为公司长远可持续发展提供了强大的支撑。谈及未来,黄宏志表示,财务职能将与业务部门更加密切合作,真正从“后视镜”的角色上上升到企业“导航仪”的角色,解决企业面临的挑战和机遇,共同推动企业的发展。(李明东)